

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., $\frac{1}{2}$ évre 6 kor., $\frac{1}{4}$ évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dobánytösdőkben.

Ünnepi beszéd.

A Kereskedelmi Akadémia március 15-iki ünnepélyén tartotta:

Vértes József tanár.

Üdvözlégy té lelkes magyar közönség!
Fogadj lsten ebben a mi új hajlékunkban.
Március szent idusán köszöntelek téged!
S hogy így együtt látlak, ünneplő lélekkel,
ünnepi köntösben, szinte akaratlan felvetődik bennem a kérdés: micsoda csodás erő lakozik e napban, micsoda bámulatos energia az, amelyik 60 esztendő óta minden évben híven és szentül fel tudja éleszteni lelkünkben ezt az izzó lelkesedést, ezt a parázsló rajongást? micsoda szikra vet lobbot sziveinkben, amelyik szítja-szítja a zsaránokat és melegít, perzsel és lelkesít!

Rügyfakasztó márciusnak illatterhes szellele, a tavaszi langyos verőfény hangolja hangulatunkat?

Nem! hanem az egyenlőséget fakasztó március, a szabadság verőfénye, az alkotmány megifjohodása teszik e mai napot!

Ódakint zuzmarás tárgyalakon didereg a madár, fehér halotti szemfedő alatt szunnyad még az ibolya, de a mi lelkünkbeli előtör a fénykéve, amely azt sugározza: ezen a napon alapozták meg újra a roskadozó ezeréves nemzet fundamentumát, melyre a szabadság, egyenlőség, az alkotmány, a magyarság épült fel; e napon született az új Magyarország, mert március 15-ike nélkül nincs 1867 június 8, sem!

Három nehéz évszázad vakmerő reményeinek álma teljesedett e napon, és Mohács óta ez volt első verőfényes napunk! Mert Mohácsnál nem az volt a veszedelem, hogy a török legyőzőt, ezt kihevertük volna. A mi balvégzetünk ott kezdődött, ahol ketté szakadtunk, mert azóta a mi történelmünk nem egyéb, mint a küzdelem, az elkezeredett élet-halál harc, és a kétségbeesett tusakodás és tülekedés szakadatlan, szomorú láncolata. 300 éven át küzdöttünk az Ausztriába való beolvasztás ellen, de megmaradtunk a király hű alattvalói, jobbágysai. A rákosi országgyűlésen őseink még kimondták, hogy idegenből származó ember nem lesz többé magyar király és husz év múlva már Habsburg Ferdinánd a magyar király. Ónodon elhangzik: eb ura fakó — és nem telik bele husz év már megköjtük az új szerződést: a pragmatika szankciót és újra 20 év múlva a pozsonyi karok és rendek életüket és vérüket ajánlják már fel az utolsó Habsburgnak, — hiszen az első Habsburgot is a mi vérünk, a mi életünk mentette meg. 1849-ben Ónod megismétlődik Debrecenben és nem pereg le 20 év, már újra kiegyezést kötünk, mert nincs hibebe alattvalója, jobbágysa a királynak, mint a magyar!

És mégis 300 esztendőn tartott a küzdelem, 300 évig küzdünk, szenvedtünk, reméltünk, s Mohács óta igazán nem boldog a magyar, mert utána nemült el zsolozsmák, muzsikák magyar nyelvünk, mert utána borult szabadságára a fehér halotti szemfedő, a hólepel: az elnyomatás! S az elnyomatás is olyan, mint a hólepel; rejtett rügyek nem rugyveznek alatta, szunnyadó szíkek nem szíkeznek alatta, de a gyökér, az él, szálasodik, izmosodik.

Csakhogy a hólepel nem akart megolvadni, a magyar libertás szent virága nem tudott kinyílani! S mi mégsem csüggedünk!

Biztunk a magyar igazságban! Kellott hinni az eszme erejében, remélni az eszmény energiájában! Hiszen a magyar igazság törtéteit Bocskay hajduinak buzogányában! A magyar szabadság eszméje suhintott Rákóczy kurucainak pengéiben és a magyar alkotmány eszménye villogott Kossuth honvédeknek szuronyaiban!

De a hólepel nem akart engedni, a magyar libertás szüzi virága nem tudott kivirágozni! Hiába volt a patakokban csobogó magyar vér minden párologó melege! Hiába szivta magába a magyar rög az eperjesi vértanuk életnedűjét! Hiába ömlött idegen göröngyre a bécsujhelyi nagy rabok nemes vére! S hiába áztatta a Magyar Golgothát a 13 szent minden vércseppe! A hólepel nem látgyult, a magyar szabadság szent virága nem tudott pártát vetni!

De amit szikrázó szabalya, szakálas golyó és vértől permetező penge nem tudott kivívni, azt kivívta a magyar faji erő! Ne feledjük el, hogy 3 évszázad ilyen elnyomatása, annyi szenvedés, annyi üldöztetés közepette elveszett volna minden más nemzet, csak a magyar nem, mert ennek a nemzetnek élete, ereje és szívóssága, faji erejében és nyelvében van.

S a hólepel alatt szunnyadó rügyben is a magyar fajierő tartotta az életet s az acéta az erőt a küzdelemre! Pedig: micsoda idők voltak! Mohácsnál a török tört le bennünket s mi az osztráknak hódoltunk be. Nagyváradon békét kötöttünk, de odaadtuk koronánkat! Pozsonyban 1687-ben megállítottuk a magyar vér patakását, de lemondtunk a királyválasztói jogról s a pragmatika sankcióban szerződöttünk, de odaadtuk önállóságunkat. Ennyi küzdelemben igazán megbűnhődtek a multat! S bűnhődtek a majtényi síkon, amikor örökre lehajnalott Rákóczy vezér! Fejedelmünknek világító napja és bűnhődtek Világosnál, ahol Kossuth apánk fényes csillaga elborult örökre.

Bűnhődtek, de mégis itt vagyunk, itt tartott a fajierő, mert kezdett engedni a hólepel s kidugta fejét a libertás szent virága. De nem a mi belső melegünk, a mi vérünk melege, a mi verejtékünk forrósága olvasztotta meg a lepelt, nem, külső perzselésnek, külső izzásnak kellett hozzájárulni. Wagramnak, Solferinónak, Königráznak kellett jönni, hogy mi szabadok legyünk. Wagram után röviddel már megszólal a legnagyobb magyar, és azt hirdeti: Magyarország lesz! Solferinó után megszólal a legbőlcsebb magyar és hirdeti a békét és Königrázt után megszólal a leglovagiasabb magyar s ráteszi a király fejére a magyar koronát.

Igen, mindig a külső viszonyok jöttek segítségünkre. A kalapos király törekvéseit megállítja a nagy francia forradalom, hiszen a 1790—91 országgyűlésen már újra törvénybe iktatják a koronázást, az országgyűlést. Metternich reaktoriárius törekvéseinek útjába áll a juliusi forradalom, amelyik után reform országgyűlések már megtermik a liberális törvényeket; a februári forradalom pedig elsőpri Metternichet és rendszerét s megszűli a mi március 15-ünket!

Igen a lepel kezd már széthullani, a szabadság szent virága kidugta már a fejét, március 15-ének el kellett jönnie.

Mert a természet rendjében nincs ugrás, a történelem menetének kapcsában nincs megszakítás. Az emberi társadalom fejlődését a közszellem és a kialakult világnézet viszi előre, a nemzetek alakulását pedig a népek kulturképessége és közerkölcse irányítja! A népek lelkében élő eszmék eszményekké válnak, a nemzeti ideál pedig erősebb a zsarnok minden hatalmánál, a deszpotá minden gőgénéél! A franciák nemzeti ideálja: a köztársaság áttört 2 Napoleon; a német nemzeti ideál az egységes Königrázt és Sedán vérgözüből emelkedett ki s a magyar nemzeti ideált: a szent szabadságot sem tudta megőlni vérontás, veszály, viszály! sem börtön s bitó!

S ez a nemzeti ideál él bennünk Mohács óta és a negyvennyolcas ideált is, 3 nemzedék viselte lelkében, 3 nemzedék, a melyik a politikában azt hirdette, a mit a költő daltol.

Az első nemzedék: Széchenyi a látnok és Vörösmarty a lantos! Széchenyi azt mondja: Magyarország nem volt, hanem lesz és Vörösmarty azt dalolja: régi dicsőségünk hol késsel az éji homolyban? A multtal ébreszti fel mindkettő a nemzetet.

A 2. nemzedék: Kossuth a tett s a szó és Petőfi a dal s a kard embere. Kossuth azt mondja: veszályban a haza! Petőfi azt dalolja: Talpra-magyar! s lángba borul a nemzet és kardélére van téve a haza sorsa!

A 3. nemzedék: Deák a bölcs államférfi s Arany a bölcselkedő költő, mindkettő a bölcs megalkuvás embere! Deák azt mondja: visszaköveteljük az alkotmányt, Arany a rab gölyárol énekel s eljön a kiegyezés.

Ime a három nemzedék: az ébresztés, a harc, a béke! S végeredményében mégis Széchenyi eszméi vezettek minket Kossuth csatazaján keresztül, Deák kiegyezéshez! De március 15 nélkül, Deák nem tud kiegyezést csinálni, Kossuth nem tud szabadságharcot szítani, Széchenyi eszméi nem tudnak győzni! Pedig Széchenyi eszméi győztek 1848-ban s 1867-ben csakhogy Kossuth eszközeivel s Deák formájában.

De a nemzeti ideál még nem teljesedett egészen!

Háromszáz éven át volt erőnk lekötve; védelmeztük Európát a félhold ellen, s védelmeztük magunkat az Ausztriába való beolvasztás ellen! Küzdöttünk, mert szabadok s magyarok akartunk lenni! Március 15 magyarokká s szabadokká tett, utána hát gazdagoknak és műveltéknek is kell lennünk! Március 15-én hangozzék: Talpra magyar!, de a többi 364 napon, munkára magyar!

Eljött már az idő, amikor végre belássuk, hogy ha a kelettel szembe védőbástya voltunk; harci nép, a nyugottal szemben kultúr nemzetnek kell lennünk! Eljött az idő, amikor, a közgazdaság, a kereskedelem, az ipar terén kell diadalt, győzelmet kivívni, mert a modern küzdelmet a népek a közgazdaság fegyvereivel fogják kivívni!

A haza nem csak vért, hanem munkát is kíván tőlünk és azt kívánja, hogy tegyünk le a régi előítéletekről, vessük magunkat a munka mesgyéire, mert ma a nemzet ereje munkaere-

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS

VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

00000151

Jében, munkaképességében rejlik! S majd ha a magyar nemzet a közgazdaság harcaiban is olyan diadalokat mutat fel, majd ha elmondhatjuk, hogy erős és gazdag nemzet vagyunk, akkor teljesedik be teljesen a Széchényi és Kossuth álma: a nemzeti ideál! Tehát ne csak azért imádkozzunk a magyarok Istenéhez, hogy küldj feléje védőkart, ha küzd ellenséggel, hanem azért is, hogy Isten áldd meg a magyart bőséggel!

Éljen bennünk örökké a negyvennyolcas eszmény! Éljen örökké e nemzet, mely március 15-ét vér nélkül meg tudta teremteni, és éljen soká a magyar király, aki 67-ben e napot és nemzetét meg tudta érteni!

Éljen a nemzet, éljen a király!

UJDONSÁGOK.

— **Ezüstmennyegző.** Meghatóan szép ünnepe volt tegnap városunk köztisztelőiben álló főorvosának *Bierbauer* Viktor drnak és jószágos nejének sz. *Hámpek* Mariskának. Huszonöt éves mennyegzői jubileumukat ülték. Bilkei Ferenc hitoktató a székesegyházban 10 órakor szent misét mondott, a melyen részt vett az egész család, — miután valamilyen meggyóntak és megáldoztak — valamint sok ismerősük és jóbarátjuk. A mise után Bilkei Ferenc könnyekig megható beszédet intézett a jubilans párhoz s megáldotta frigyüket. A megható egyházi szertartás után lakoma volt a főorvos házában, a mikor a rokonok és ismerősök elhalmozták őket szerencsekivánataikkal. Temérdek táviratot és levelet kaptak s lakásuk valóságos virágerdővé változott. A déli és esti lakomán számos felköszöntő hangzott el az ünneplőket életve, a kiknek családjaikkal együtt minden ismerősük szívesen kívánt hosszu és zavartalan boldogságot.

— Március 15.

A *Kereskedelmi Akadémia* kedden este ünnepelte a március idusát az intézet tágas és szépen feldíszített tornatermében. Az ünneplőn nagy közönség élén megjelent Saára Gyula dr. polgármester és Szűts Jenő alispán is. A szavalatok, valamint az énekek és zeneszámok kitűnően sikerültek. Az utóbbinak sikere különösen Jambor Zsigmond zenetanár dicsérei. Peák János igazgató mondott emelkedett szellemű megnyitói beszédet. Vértés József tanár pompás ünneplő beszédét lapunk mai számában közöljük. Valóban megérdemli, hogy minél szélesebb körben megismerjék.

A *kereskedelmi szociálisták* vasárnap este a Népakadémiával kapcsolatban ünnepelték meg a magyar szabadság napját. Az ünneplőn jelen volt a megyéspüspök s a városi intelligenciából számosan. Márc. 15-ike gondolatait összefoglalva ker. szociális gondolatokkal K-Horváth István a ker. szoc. egyesület elnöke, Krasztina Lajos alelnök és Bendi Nándor titkár fejtegették emelkedett szellemű beszédében. Barátosi Ferenc remek szavalata és a felsővárosi dalárda énekszámai is nagyban emelték a szép ünnepség hatását.

Március 15-ike Lovasberényben. A lovasberényi róm. kath. iskola növendékeit az iskola előtti téren a közönség intelligenciája és igen nagy közönség jelenlétében, Pap János igazgató tanító vezetésével, igen sikerült március 15-iki ünnepélyt tartottak gazdag programmal. Sok jelenlévőnek könnyei hullottak, midőn hallották a „német gyerekek” által lelkesen és kellő hangnnyomattal előadott szebbnél-szebb alkalmi beszédeket és verseket.

— **Háborús hírek.** Városunk izgalmas várakozással tekint a háborús hírek elé. A helybeli lapok nagyban hozzájárulnak a riasztó hírek keltéséhez, azért a közönség megnyugtatósára a legilletékesebb forrásból vett értesülések szerint kötelességünknek tartjuk vázolni a való helyzetet. *Mozgósításvé*l azó sincs, a póttartalékosok behi-

vása nem céloz mást, mint a boszniai katonaságnak kiegészítését. Ezt a zavaros külpolitikai helyzet érthetővé teszi. Városunkból 33 póttartalékosot hívtak be s nem is hívnak be többet, ha az általános mozgósítás meg nem indítatik. Erre természetesen megitték az előkészületeket. A pályaudvaron vagonok állanak a katonai szállításokra. A 69-ik gyalogezredet, amelynek egyik hadosztálya amugyis Boszniában tartózkodik felsőbb parancsra szintén kiegészítik. A vármegyéből és Tolnamegye két járásából, amely katonát szolgáltatt az ezredbe, kb. 500 póttartalékosot hívtak be; a fehérvári járásból 101-et. A behívott katonák ezidő szerint a Vásártéren vannak beszállásolva, 25-én fognak lemenni Boszniába. Be-gyakorlásuk persze serényen folyik. Pályaudvarunkon katonai szerekkel megrakott vonatok közlekednek. Minden további esemény Szerbiának az *ullimatumra* adott válaszáól függ; ha ez nem lesz kedvező, megkezdődik az általános mozgósítás, illetőleg a háború. A melynek valószínűsége azonban akkora, hogy beavatottak szerint 95 %-szól a háború és 5 % a béke mellett.

— **Szirköz József igazgató névnapja.** Kedvesen ülte meg az ezredes-iskola igazgató vezetőtanítójának névnapját. A 11 órai tízperc alatt, míg az igazgató az irodában volt, az egész ifjuság bevont titkon a V-VI lányosztályba, hol az igazgató tanit. Jelen voltak az iskola rendes és gazdasági tanítói és hitoktatói mind. Az ifjuság éneke fogadta a belépő igazgatót; mit aztán szebbnél-szebb énekek s felköszöntők követték. Legkedvesebb természetesen az összes osztályokból kiválasztott tanulók párbeszédés közszöntője volt, miközben — szeretetük közös emlékére, — szép csokrot adtak át. A tanítók nevében Katarinka István üdvözölte vezetőjüket. Az iskolákban holnap szünet lesz.

— **Közygylés a vármegyén.** Folyó hó 30-án rendkívüli közgyűlés lesz a vármegyén. A közgyűlés összehívását a felszaporodott ügyek elintézése tette szükségessé.

— **Halálozások.** Tillmann Ferenc, ny. váli kántortanító f. hó 15-én Váiban elhunyt. Temetése f. hó 17-én délután volt nagy részvét mellett. Felesége, nagyszámu családtagjai, unokái, rokonai és ismerősei gyászolták.

Leitner József folyó hó 17-én 68 éves korában elhunyt. Temetése ma d. u. fél 5 órakor volt a Megyeház-téri gyászházban.

— **A vármegyei utibizottság** f. hó 19-én ülést tart a megyeházán.

— **Közygylés.** A Székesfehérvári Polgári Lövészegylet f. hó 21-én d. e. 10 órakor (határozatképtelenség esetén d. e. fél 11 órakor) a város ház nagyertermében tartja rendez évi közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. A főlövész-mester és pénztárnok jelentése az egylet 1908 évi működéséről, illetve a pénztár állapotáról. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Az 1909 évi költségvetés megállapítása. 4. Netán teendő indítványok tárgyalása. 5. Általános választás. 6. Alapszabály módosítás.

— **Cabaret-est.** Az Izr. Nőegylet és Krajcár egylet a jövő szombaton a Magyar Király szálloda termében Cabaret-est rendez. Az estű szerepelt fog Csontos Gyula a Magyar Színház művésze és Faragó Jenő a Magyar Hírlap szerkesztője.

— **A közegészségügyi bizottság** tegnapi ülésén elhatározta, hogy a Szent kereszt temetőben új hullaház felállítását fogja javasolni a közgyűlésnek.

— **Vonatösszeültetés.** A szászhalombattai állomáson folyó hó 15-én az 1041 sz. személyvonat összeültözött az 1054. sz. személyvonattal. A vonatok veszedelmét a szászhalombattai forgalmi vezetőség mulasztása idézte elő. Utnak indították a személyvonatot, mielőtt a tehervonat beérkezett volna. Szerencse, hogy a vonatok akkor ütköztek össze, amikor az egyik még nem indult neki teljes gőzzel, a másik pedig már lassította menését. A két vonat természetesen kiskilott s megrongált pályatestet; nem is lehetett közlekedni addig, míg az üzletvezetés a sza-

kasz helyreállításáról nem gondoskodott. A szerencsétlenség így is nagy. Az állam vasutnak nagy a kára. Az utazó személyzet közül 4-en sebesültek meg könnyebben. A vonatvezető és három utas. Az üzletvezetés igazgatója vizsgálót indított, hogy kit terhel a felelőség a vasuti katasztrófa előidőzésében.

— **Talált manlicher fegyver.** Csór község határában egy manlicher fegyvert találtak. Valószínű, hogy a megszőköt Galambos János vette el magától, hogy ne akadályozza menekülő útjában.

— **Szőköt katon.** Bokor Imre, a helybeli honvéd zenekar zenésze megszőköt. A katonai hatóság körözti.

— **Felülfizetés.** A helybeli felső kereskedelmi iskola március 15-diki ünnepén felülfizettek: Dr. Saára Gyula 450 kor., Karl István, Pfinn István, Steiner Béla, Wertheim Ármán 4—4 kor., Kohn Adolf 350 kor., A Ferenc-József nőnevelde főnöknője, Szekfü Ignác, Vertheim Pál 2—2 kor., Kiss Géza, dr. Pataki Ármán, Piski László 150—150 kor., Gindl Ödönne 1 kor., Blum Dávidné, Erdősy Bódog, Hurbán J., N. N., P. Gy. Schenk Rudolf 50—50 fillért, összesen 38 kor. 50 fill. Fogadják az intézet halás köszönetét.

— **Meglepött feleség.** Rácalmás községben Dravic József felesége meglepött. Körözik.

— **Elszállított szalmakazal.** Huszár János cecéi lakos beszankodva vette észre, hogy a mult napok egyikén szalmakazalát elszállították. Nem vette tréfára dolgot, megbizonyosodott benne, hogy a kazal tolvajkezekbe került. A csendőrök nyomozására Nyikos József bizonyult a kazal tolvajának.

— **Állathetőség.** Sárkeresztúr községben fellépett a lőrükhör

— **Éltűt legény.** Német Ferenc magyaralmási földműveslegény még a mult hó közepén elment hazulról, hogy a közeli pusztán lakó rokonait meglátogassa. Minthogy a legényke még a mai napig se ment haza, a szülők aggódva keresik. A rokonok sem tudnak róla semmit. Most a csendőrök körözik az éltűt legényt. Azt hiszik, hogy valamely szerencsétlenség áldozata lett.

Kubik János kesztyű, sérvkötő és orvosikótszer raktára a mai naptól kezdve a **Barátok épületében** van. A püspökséggel szemben.

— **Bűnös asszony.** Nagy Istvánné, szül. Odor Julianna csákbereányi szülésznőnek igen csunya bűn terheli lelkét. A szülésznő régebb idő óta üz hivatásával ellenkező dolgokat. Mint-20 asszonyon hajtott végre márt vértét. Az utolsó esetenél azután a csendőrség — mely már hosszabb idő óta kíséri figyelemmel Nagy Istvánné, — letartóztatta s az eljárás ellen megindította.

SZÍNHÁZ.

Kedd, márc. 16.

Mozgófényképek. Gyenis Ede jutalomjátéka. A közönség nem valami nagy érdeklődést tanúsított a jutalomjáték iránt, pedig ugy a darab, mint Gyenis szimpatikus egyénisége nagyobb rokonszenvet érdemelt volna. A kedd esti előadás a legsikerültebb előadások egyike volt, amit az idei színpadunkon láttunk. Gyenist, ki ez est alakításában csak újabb bizonyítékait adta a benne rejlő tehetségnek, színpadra lépésekor hatalmas taps és egy szép babér koszorú fogadta. Az ováció minden jelenet után megismétlődést s a közönség meleg rokonszenvvel ünnepelte egyik kedvencét.

Szerda, márc. 17.

Almafa és hangverseny. Az Almafa ifj. Bokor Árpád egy felvonásos darabja, amely már tavaly nálunk is megtette hatását. Az előadás jó volt. A siker részesei, különösen Sinkó, Verő és Déri. A darabot — talán a csekély publikumra való tekintettel — megkurított műsorú hangverseny követte. Kormos Ilonka, Fábán Linka, Borbély Lili, Ardó Ilonka, Medgyaszay Jenő énekei megféleltek a várakozásnak. Dezsőfy László és Szirmay Hajnalta kettős tánc a maga szilajságával és különösségével — hatott.

MEGHÍVÓ.

A Móri Keresztény Fogyasztási Szövetkezet

1909. évi március 25-én délután 2 órakor,
— a katolikus kór nagytermében —

VI-ik évi rendes közgyűlést

tartja,

melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat :

I. Igazgatósági jelentés.

II. Felügyelő-bizottsági jelentés a zárszámadások felülvizsgálásáról és ennek alapján a felmentvény megadása, a mérleg megállapítása, a tiszta jövedelem felosztása.

III. 10 felügyelő-bizottsági rendes tag, 2 felügyelő-bizottsági póttag választása.

IV. Netáni indítványok tárgyalása, ha 8 nappal megelőzőleg az elnökségnél írásban beadotnak.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Mórton, 1909. március 13.

Az Igazgatóság.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban, Szt-István-tér.

Műtrágya!!!

a legjobb és a legjutányosabb áron kapható a

helybeli keresztény fogyasztási szövetkezet

fő- és fióküzletében.

Főüzlet: Szűgyény-utca 1.
Fióküzlet: Zámoly-utca 33.

1549. 1629/1909. tan.

Hatósági hirdetmény.

Ő cs. és kir. Fensége, Klotild főhercegnő által Czirkvenicza tengeri gyógyhelyen alapított s

az ő védnöksége alatt álló „László gyermekotthon”-nál Székesfehérvár szab. kir. városi közönsége által 1898. évi 376/21918 sz. közgyűlési határozattal létesített egy ingyenes ágy alapítvány betöltésére a városi tanács ezirénel pályázatot hirdet.

Pályázhatnak helybeli illetőségű 5- és 15 életév között levő gyermekek, ha szülei, vagy becsatolt orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a gyermeknek egészségi állapotja tengeri fürdő használatát igényli.

A czirkveniczai tengeri gyógyfürdő használata főleg görvyes és angol kóros gyermekekre van kiváló kedvező hatással, az alapszabályok értelmében nem vehetőfel gyógyíthatlan, idiótikus, epileptikus, tuberkulózus, vörhenyes, bányahimlős, trachomás gyermekek és olyanok, akiknek családjában az utolsó 6 hét alatt vörheny, bárányhimlő, vagy trachoma előfordult.

Ezen említett betegségben mentesség s a családnak úgy az említett bajoktól mentessége szintén orvosi bizonyítvánnyal igazolandó.

A felvételre jelentkezés iránt a kérvény folyó évi április hó 1-ig a városi polgármesteri hivatalhoz nyújtandó be s ahhoz csatolandó 1. a születési bizonyítvány, 2. illetőségi bizonylat, 3. orvosi bizonyítvány, a fent említett körülményekről, jóállás mely szerint a gyermek szülei, vagy gondnoka magukat kötelezik az igazgató orvos felszólítására gyermeket vissza és elvinni még az esetben is, ha a teljes gyógyulás még nem következett volna.

Az oda és visszautazás költségeit teljes vagyontalanúság esetében a város fedezi.

Székesfehérvár, 1909. évi március hó 12-én.

Dr. Saára Gyula s. k.,
polgármester.

A Móri Keresztény Fogyasztási Szövetkezet mérleg-számlája

1908. december 31-én.

V a g y o n		K.	f.	T e h e r		K.	f.
Készpénz		646	17	855 db. törzsbetét á 10 korona		8550	—
Móri ker. hitelszövetk. üzletrész		6240	—	Kölcsöntöke		25073	09
Árukészlet		17668	87	Tiszta nyereség 1908 évben		606	15
Adósok		4174	20				
Ingatlan		5500	—				
		34229	24			34229	24

Veszteség-nyereség-számla 1908. december 31-én.

K i a d á s		K.	f.	B e v é t e l		K.	f.
Személyzet fizetése		3343	26	Nyers haszon		11242	84
Szállítási költség		2464	22				
Üzleti költség		774	87				
Házbér		240	—				
Dohánytörzsdebér és italmérési illeték		397	60				
Kamat		1837	20				
Ingatlan avulás		1172	87				
Adó		406	87				
Tiszta nyereség 1908 évben		606	15				
		11242	84			11242	84

1907. év végén volt 480 tag 884 betéttel

1908. évben belépett 4 „ 7 „

együtt 484 tag 891 betéttel

1908. évben kilépett 21 „ 36 „

1908. év végén maradt 463 tag 855 betéttel

Hepper Jeromos elnök.

Ruff György Steiner József,

Schweighard Veremund alelnök.

Flatsker György, Krieglér Sándor,

Pirkner Ernő könyvelő.

Mergl Ferenc, Sziláta János.

Ezen mérleg-, veszteség-nyereség-számla a fő- és segédkönyvek alapján a felügyelőbizottság által megvizsgáltván, minden tételben helyesnek találtatott.

Mór, 1909. március 13-án.

Gaszner József, Geszler Mihály, Krár János, Magocs Pál, Bittner József, Pisch József, Pisch János, Schindela József, Stéger Márton, Stéger János, elnök.

